

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, tres pesetas.—SEMIANUAL, seis pesetas.—ANUAL, doce pesetas.

LA RIOJA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

H. SANCHEZ
OCULISTA
Médico honorario del Hospital provincial
Consulta de once a una y de tres a cuatro.
Calle del Mercado, 45. 2.º LOGROÑO

DEL AYUNTAMIENTO

A poco más de las once declaró abierta ayer la sesión el alcalde accidental señor Rivas, y después de una y de tres a cuatro de la anterior se dio cuenta de los siguientes asuntos:

El señor Rivas participa a la Corporación que el día once de este mes le fué entregada por el señor Infante la jurisdicción; y como al siguiente día el señor Moreno le pasara un oficio para que delegara en él su autoridad, se sintió algún tanto molesto, por lo que desea diga el Ayuntamiento si está bien en su puesto; en caso contrario abandonará el sillón presidencial.

La Corporación ve con satisfacción que el señor Rivas siga ocupando su puesto. Se da lectura al oficio que el señor Moreno pasó al alcalde accidental, en el cual le dice que en virtud del artículo 119 de la Ley municipal debe hacerle entrega de la alcaldía, viéndose precisado en otro caso a hacer uso del artículo 385 del Código penal.

El señor Rivas le contestó con otro oficio, que está desempeñando bien su puesto, sintiendo no poder acceder a sus deseos.

Pide la palabra el señor Crespo para decir que como esta cuestión no merece tratarse en cinco minutos porque hay otros asuntos—más formales, en concepto de otro concejal—que tratar, propone a la Corporación, y así se acuerda, haga constar que ha visto con profundo disgusto la conducta seguida en este asunto por el señor Moreno.

Hace uso de la palabra el señor Sengariz proponiendo un voto de confianza para el presidente accidental señor Rivas. Así se acuerda.

Se concede doce meses de lactancia al vecino Miguel González y un año a Miguel Brit Navajas.

El señor Rivas dice que dicho vecino le pidió el abono de los sueldos durante el tiempo que no ha hecho servicio, acordándose resolver sobre el particular lo que crea oportuno dicho señor Rivas.

Se lee un informe de la comisión de Policía urbana relativo a una instancia que presentó el administrador de D.ª María de la Paz Carreaga, D. Félix Bargo, pidiendo autorización para construir una fachada de ladrillo en la casa número 30 de la calle de Barrionuevo, se atenga al plano de fachadas de casas.

Leído un oficio del Excmo. señor Gobernador civil, en que se piden datos acerca de varias plazas de escribientes, fees y vigilantes de consumos, guardias municipales y pregonero, que, según una instancia presentada, por el sargento segundo don José María López Córdón, no se hallan provistas con arreglo a lo preceptuado por las leyes vigentes, para que si resultare cierto, se cumpliera lo que sobre esta materia haya legislado la Corporación acuerda pase a estudio de la comisión de Gobierno.

Vista una instancia de varios vecinos de Varea y Logroño solicitando la habilitación y arreglo del camino que conduce a aquel barrio por el fácil tránsito de carruajes, se acuerda pase a informe de la comisión de Policía rural.

El Alcalde de Valladolid solicita del Ayuntamiento auxilio para aliviar algún tanto la precaria y triste situación en que ha quedado el vecindario de Rueda, a causa del formidable incendio que se originó pocos días ha, siendo pasto de las llamas cerca de quinientas casas.

Se acuerda hacer un donativo de 125 pesetas con cargo al presupuesto de calamidades.

Se concede una paga de tocas a la viuda del guardia municipal José Santa María. Se remite al Gobierno civil para su publicación en el «Boletín oficial», el extracto de los acuerdos tomados en el mes de julio.

El señor Crespo pide prórroga de diez o doce días para la admisión de solicitudes a los señores que deseen tomar parte en las oposiciones a dos plazas de profesores solistas para la Academia municipal, en vista de haberse presentado muy pocas y terminar hoy el plazo de admisión de las mismas.

Como algunos señores concejales se opusiesen a esta prórroga, el señor Crespo retira la proposición.

Leídas y aprobadas varias cuentas por servicios municipales, se dió por terminado el acto.

SANTO DOMINGO

Acuerdos municipales

El Ayuntamiento quedó enterado 1.º de haber resultado desierto por falta de licitadores el concurso del alumbrado público eléctrico anunciado para el día 31 de julio próximo pasado. 2.º De un dictamen emitido por el perito señor Salas a virtud del cometido que se le confirió en sesión anterior.

3.º De un oficio del alcalde de Villalobar manifestando que su Ayuntamiento en sesión del 26 de julio y contestando al de esta alcaldía, acordó remitir instrucciones o copia del acta en que se acordó la transacción del litigio con esta ciudad, a su abogado, para que en unión del de Santo Domingo, arreglen cuanto antes dicho expediente. 4.º De un atento oficio del Licenciado don Acisclo Gil, participando su nombramiento de Cura Económico de la parroquia de esta población y ofreciéndose incondicionalmente al Ayuntamiento.

A propuesta del síndico señor Palacio y por indicar que se hace necesario, se acuerda arreglar la corona de la virgen de Nuestra Señora de la Plaza.

A su instancia se conceden 15 días de licencia para que pueda ausentarse con su familia a tomar baños al Secretario señor Solar, y siguiendo lo acordado en estos casos, encargar interinamente de la secretaría al auxiliar más antiguo señor Barrasa, tan luego como el interesado comience a hacer uso de la licencia.

Se dió lectura de un dictamen relativo al expediente de subvención para construir escuelas públicas de niños, el cual fué aprobado.

Previas las formalidades legales se practicó el sorteo para renovar la junta de asociación de propietarios de fincas, en el respectivo año económico de 1896-97, ofreciendo el resultado siguiente:

Primera sección.—Don Román Gaytán de Ayala, don Ceferino Etchegoyen, don Eugenio Capellán y don Fernando Riano.

Segunda sección.—Don Bonifacio del Río, don Melquiades Villar y don Gregorio Cámara.

Tercera sección.—Don Lucas Ortega y don Máximo Sacristán.

Cuarta sección.—Don Juan Metola y don Tomás Azofra.

Y no habiendo otros asuntos y aprobadas varias cuentas por diferentes servicios, se levantó la sesión.

NOTICIAS

Sabemos por personas llegadas de Ezearay lo muy animadas que han estado las fiestas de su santo patrón, escaseando los bailes que han resultado brillantes, especialmente, los verificados en la santuosa morada del señor Conde de Torremúzquiz y casa de la señora viuda de Perujo.

El día nueve del corriente se infirió a Gregoria Barroso, vecina de esta ciudad, una contusión calificada de grave en el maleolo externo del pie izquierdo. Los autores del hecho huyeron sin que la lesionada pudiese conocerlos.

En la noche de dicho día se hizo un disparo de arma de fuego al aire que pudo alarmar al vecindario por haber tenido lugar muy cerca del teatro donde a la sazón se encontraba gran público que aplaudía frenéticamente los variados y bonitos números presentados por la Sociedad «El Recreo» que tal noche había elegido para hacer su presentación a la ciudad calceatense.

El miércoles tuvo lugar una solemnisima rogativa para impetrar del Altísimo cesen las lluvias que tantos daños están causando a los campos; pocas personas dejaron de asistir a ella con un fervor edificante; la procesión recorrió las principales calles de la población, habiendo sido conducidas en andas las imágenes de Nuestra Señora de la Plaza, el patrón de la ciudad, Santo Domingo y San Isidro Labrador. El día amenazaba como los anteriores, tormenta; pero después brilló el sol, llevando el contento a los labradores.

Los aficionados a la caza están de enhorabuena, pues no solamente abundan las codornices, sino que le están excesivamente gordas; por esto, pues, nos abandonan muchos días algunos amigos que hacen largas excursiones, trayendo cargados los morrales de tan ricos volátiles.

Viajeros: Han llegado de Madrid, el comandante de Estado mayor don Javier de Mateo; de Vitoria regresaron nuestros amigos don Domingo de Tejada y don Hilarión Marín, que habían ido a pasar las fiestas de Cúchico, el alcalde de esta ciudad don Alberto Rivera, y su distinguida señora tía doña Lorenza; de Burgos el benedictado don Alejandro España, quien después de haber practicado ejercicios espirituales en la Cartuja de Miraflores, nos trae muy buenas noticias del respetable novicio señor Santiago, doctoral de esta S. I. Catedral que se encuentra satisfechísimo en su nuevo género de vida.

AMPARO PARA RUEDA

Sr. Director:

Muy señor nuestro: No vamos a hacer la descripción de lo sucedido en primer término porque ya es conocida por los relatos que la prensa toda ha verificado, mas cuanto pudiéramos decir sería pálido con la realidad del hecho.

Apertamos ya la vista del informe monótono de escombros ennegrecidos por el devastador incendio: esta fué la causa, veamos las consecuencias.

Si triste y desolador es el aspecto del lugar siniestrado, conmovedora es la escena que se desarrolla en la parte opuesta de la población; separamos la vista de los edificios, fijémosnos en los habitantes, formando hoy una población trashumante y a la vez desafiada; las mujeres extenuadas por las lágrimas y los hombres agobiados por el sufrimiento, dos mil quinientas personas sin lecho ni hogar, y las que ropas con que cubrirse poseen, no son otras que las harapientas que puestas tienen, que apenas cubren las desnudeces de su cuerpo.

El porvenir que se nos presenta, que a todos toca, es tristísimo y desagradador; la miseria que nos amenaza es inevitable, si no se acude con pródiga mano a su remedio; se hace preciso un esfuerzo supremo y viriles energías para sobreponerse al influjo de la desolable situación por que a la presente esta villa atraviesa; situación agravada porque aun no había podido reponerse del azote sufrido por el horroroso ciclón del 15 de septiembre de 1893, que yermos y sin frutos dejó sus extensos viñedos, única y exclusiva fuente de riqueza con que esta villa cuenta;

añadase a esto la escasez de las posteriores cosechas y el bajo precio de los productos de las mismas procedentes, y después con ánimo sereno, si para ello se tiene, juzguese del porvenir, teniendo en cuenta el pasado y el presente, únicos que nos permiten vislumbrar el mañana.

Los hechos consumados, las cosas que fueron, las desgracias sucedidas evitarse no pueden; pero sí, hacer más llevadera la aflicta situación a que ellos nos trajeron; si acendrar a combatir las consecuencias, para lo cual a usted nos dirigimos por dos conceptos: es el primero para que por medio de su diario difunda y dé a conocer, si es que algo le desconoce, la situación en que sus hermanos se encuentran, situación a que por causas ajenas ha venido a colocarse la villa de Rueda, hasta aquí, por fortuna, protectora y nunca protegida; hasta aquí, remediando, cual los deberes lo exigen, las calamidades ajenas, decimos mal, las propias, porque de hermanos se trata; pues si esto hizo, si en su día, con caritativa mano se desprendera de parte de sus riquezas, cuando para socorrer las desgracias les fueron padidas, hoy esa misma villa, de protectora, necesita ser protegida; hoy la mano que dió, demanda una limosna.

Declamamos antes que por dos conceptos a usted nos dirigamos, y es el segundo que, como órgano de la prensa que es el periódico de su digna dirección, por medio de él a la prensa invitamos; que con su valioso influjo, pues no sin razón ha sido llamado el cuarto poder del Estado, y por los medios que la misma juzgue oportunos, vea si algo puede allegar a remediar a nuestros representados, que con la fé del cristiano y con la nobleza del corazón hidalgo y castellano en lo mucho que valga lo que por ellos hagan sabrán estimar y agradecer.

Por nuestra parte damos a usted las gracias anticipadas por todo, y sabe puede disponer si en algo fuere necesario utilizarla de la comisión permanente de auxilios.

El presidente, **Mariano Gimeno**.—El secretario, **José María Bandrés**.

Rueda, 7 de agosto de 1896.

DE CUBA

El valor de una madre.

Si no fuera axiomático que no hay amor ni cariño más puro y desinteresado que el de una madre, el siguiente relato sería una prueba abrumadora de esta axiomática, confirmada por la experiencia.

A una legua escasa del pueblo de los Palacios (isla de Cuba), vive desde hace tiempo la familia de don Antonio Alonso, antiguo voluntario retirado del servicio.

El 20 de julio por la noche se presentó en la humilde vivienda de la familia Alonso un insurrecto exigiendo armas.

—No tengo ninguna—contestó don Antonio.

—Y el fusil de voluntario?

—Hace tiempo que lo entregué en el pueblo.

—Pues tome!—exclamó el insurrecto, tirándole un tajo con el machete que le causó una herida de consideración en una mano.

Ante ese atentado bestial é inhumano, la madre de don Antonio Alonso, que allí se encontraba, al ver herido a su querido hijo, ciega de cólera y de amor sublime, como la leona que defiende a los pequeños, de un salto se alanzaba sobre el infame que hizo correr la sangre, y en lucha desigual, gritando, pidiendo venganza y forcejeando con el insurrecto, logra echarlo al suelo apretándole el cuello. ¡Porque es indiscutible que Dios concede a las madres alientos heroicos cuando se trata de salvar el fruto querido de sus entrañas!

En medio de aquella lucha tremenda, don-

de sólo se escuchaban las interjecciones del insurrecto y las palabras de cobarde! que profería la madre; en medio de aquel sublime cuadro de terror para el resto de la familia, que contemplaba la escena presa del espanto consiguiente, un grito angustioso surgió de los labios de la madre:

—Antonio, que me matan!

Y rápido como el pensamiento, el hijo, en defensa de la madre, con una estaca que allí tenía, comenzó a apaleal al insurrecto, con furia tal, que a los breves momentos era cadáver.

Después de la tremenda escena que acaba de relatar, se presentó en los Palacios don Antonio Alonso con su familia, entregando al comandante militar el machete y el revolver del insurrecto a quien había matado a palos.

DE CICLISMO

Hoy y mañana, con motivo de celebrar sus fiestas varios pueblos inmediatos a esta capital, proyectan visitarlos algunos ciclistas.

Me han asegurado que cuatro señoritas hermanas, muy conocidas en Logroño, de donde son vecinas hace algún tiempo, darán en la próxima semana las primeras lecciones para el manejo de la bicicleta.

Al dar cuenta en mi crónica anterior de la excursión que varios ciclistas hicieron a Nájera, dije por un error, que el vicepresidente de «La Recreativa» era don Marcelino Ruiz, siendo así que este señor es el dueño del teatro donde tuvo lugar el baile y don Juan Soto el vicepresidente de aquella sociedad, a quienes así como a sus convencios que se afanaron por hacer grata la estancia de los velocipedistas en Nájera, repito nuestro reconocimiento en nombre de estos.

Le aseguro que de no impedirlo el tiempo saldrán varios velocipedistas en la madrugada del 31 del actual, con dirección a Calahorra, para concurrir a la corrida en que el decano del toro, Gallito, matará cuatro toros de Elorz, que, según nos tiene anunciado el corresponsal de LA RIOJA en la ciudad de los Mártires, son de lo mejorcito que se ha lidiado en aquella plaza.

Ociosos es decir que el viaje lo harán en bicicletas. — G. de Z.

Menestra.

La nutrición en verano.

Hay que comer menos que en invierno, evitándose las carnes porque producen demasiado calor, siendo más apropiadas para las estaciones frías; se preferirá la comida vegetal cocida y el pescado fresco que es fácil de digerir.

Evítad los aceites, las mantecas, las salsas, los embutidos, los pimientos, los quesos; y toda clase de estimulantes, lo mismo los aperitivos que los empleados para ayudar la digestión.

De las bebidas deben rechazarse los licores alcohólicos, particularmente los aromáticos, limitándose a los vinos ligeros, algo acidulados o vino blanco.

Tampoco son buenas las aguas alcalinas, porque causan depósitos en las arterias, los riñones, en los músculos, articulaciones y en el corazón; favorecen además la multiplicación de los bacilos y auxilian la infección intestinal.

La mejor agua es la de fuente, hervida y puesta a enfriar; no debe conservarse más de 24 horas, porque los gérmenes que en ella viven, entrarían en putrefacción.

No beber mucho, procurando mezclar ácido tártrico, cítrico, sulfúrico, en pequeñas

LOGROÑO, CHUBA NO SARTIYKVA
POR EDGARD POE

AVENTURAS DE ARTURO GORDÓN PYM

FOLLETÍN DE LA RIOJA

todos los Arturos Gordón Pym habidos y por haber, no lograrían que durmiese, cuando soplaban tan hermosa brisa de Sudoeste.

Yo quedé admirado; no comprendiendo sus frases, pensé que el vino y los licores habían oscurecido su cerebro; pero él comenzó a hablar muy tranquilo, diciéndome que si bien yo le creía beodo, nunca se había encontrado tan sereno como entonces. Añadió que únicamente se sentía fatigado de permanecer en la cama, con una noche tan hermosa, y que estaba resuelto a levantarse, vestirse y a dar un paseo en la lancha.

Ignoro lo que en mí pasó; mas no bien se hubo expresado en estos términos, cuando me sentí inclinado al placer con un entusiasmo febril, y encontré su loca idea tan razonable como deliciosa.

El viento que soplabá, más que brisa, parecía el huracán, y hacía un frío intensísimo. Nos hallábamos en octubre.

Salte de la cama en un estado que se acercaba a la demencia; le dije que yo era tan valiente como él; que como él estaba cansado de permanecer en el lecho como un perro, y que estaba dispuesto a hacer yo sólo más viajes que todos los Augustos, Bernard de Nantucket.

Nos vestimos de prisa, y luego nos precipitamos al lanchón. Se encontraba amarrado al viejo muelle que hay cerca del astillero de Pankey y compañía, y las hirvientes ondas le azotaban con furia.

Dentro había mucha agua, y Augustó entró en él para sacarla.

Hecho esto izamos el foque y la mayor, y soplando el viento con fuerza, nos internamos al mar.

Su hijo se llamaba Augustó, y contaba dos años más que yo. Había hecho un viaje con su padre en el ballenero *Jond Donaldson*, y me hablaba sin cesar de sus aventuras en el mar Pacífico del Sud.

Con frecuencia yo le acompañaba cuando iba a visitar a su familia, y yo pasaba todo el día y a veces toda la noche en su casa.

Dormíamos en un mismo lecho, y me tenía despierto hasta la aurora, contando multitud de historias sobre los indígenas de la isla de Tinian y de otros puntos que él había visitado en sus viajes. Concluí por profesar el mayor interés a cuanto me decía, y poco a poco entréme el más violento deseo de viajar por mar. Yo poseía un lanchón que se llamaba *El Ariel*, y que valía como unos setenta y cinco u ochenta dólares poco más ó menos.

Tenia un buen puente, una magnífica quilla, y llevaba aparejo de falucho. He olvidado sus toneladas; pero bien cabrían en él de diez a doce personas. Con este lanchón, Augustó y yo teníamos la costumbre de emprender los más locos y arriesgados viajes, y cuando pienso en ellos creo un milagro el encontrarme vivo.

Voy a contar una de nuestras aventuras, que servirá de introducción a otros relatos más extensos y más importantes.

Cierta noche se celebraba un banquete en casa de M. Bernard, y al finalizar del mismo, Augustó y yo nos retiramos a nuestro cuarto, en el que no estábamos. Siempre que este sucedía, en vez de irme a mi casa, prefería meterme en el lecho de mi amigo.

Augustó se durmió tranquilamente, o al menos así yo lo creía, sin decirme nada de sus viajes y aventuras.

El banquete había ya concluído, y los convidados se habían retirado.

AVENTURAS

DE

ARTURO GORDÓN PYM

FOR

EDGARD POE

LOGROÑO
Imprenta de LA RIOJA, Sagasta num. 25,
Teléfono número 7

1896.

cantidades; de no haber a mano, empléase el vinagre ó el jugo de limón. Las bebidas aciduladas son mejores para apagar la sed, ayudan la digestión, desinfectan los intestinos y neutralizan la vida de los microbios.

Como excitante, se emplean el té y el café ligeros.

Un festejo más.
Leo en un periódico que el Ayuntamiento de una importante ciudad marítima ha incluido en el programa de festejos, la visita de la escuadra de instrucción.

Propongo al alcalde accidental, que a la hora actual ignoramos quién será, para adicionar algo semejante en Logroño.

Confidencialmente me informan de que el viaje del alcalde a Cacho, obedece al deseo de arreglar las condiciones para traernos por el Ebro, la escuadra de instrucción encargando del mando de un torpedero al primer teniente alcalde y dando al segundo la jefatura de la flotilla que va a instalar un *bachiller*, que según parece anda buscando otros pies al gato por más que sea difícil hallar lo que se propone. Por mi parte le ofrezco toda clase de facilidades si plantea su pretensión de un modo serio entre personas formales, sin andarse por las ramas.

Con que al grano y así sabremos qué mosca le ha picado a mi apasionado amigo.

Una consulta.

Por el correo recibo una atenta carta en la que una señora se da por enterada de mis indicaciones para arreglar el alojamiento en el campo, de las personas que nos visitan.

Ahora quiere saber el modo de recibir y aunque yo dejaba este cuidado al buen gusto de las personas que reciben huéspedes, diré lo que cabe en forma restringida y rápida, supeditada a los recursos del país y a la inventiva de cada cual.

Desde luego deben desecharse los temperamentos extremos, pues al paso que unos quieren dar a sus visitas las mismas comodidades y el trato que están acostumbrados a seguir en las ciudades, otros opinan que en el campo todo debe dispensarse.

En mi opinión, debe mirarse como punto preferente, el objeto que impele a las personas a salir al campo: para el hombre de negocios y vida activa; nada mejor que un régimen tranquilo y opuesto a sus costumbres; pero en cambio a los que buscan un medio reconstituyente ó a aquellos que tratan de olvidar la monotonía de un invierno pasado en el estudio, a esos hay que proporcionarles bulliciosos recreos, organizando partidas de caza y pesca; meriendas y giras campestres; juegos higiénicos, expediciones variadas y las que brindé el país.

Ahora están de moda el *lawn-tennis* y el *croquet*, juegos ambos que sólo exigen una pradera y algunos aros, raquetas y redes.

Según la edad de las personas, así han de ser las distracciones, teniendo presente que el comer al aire libre, bajo la sombra de un árbol en pleno campo, contribuye a hacer desechar las precauciones de la vida habitual.

Es necesario empezar rindiendo cortesía al recién llegado, saliendo a esperarle a la estación, con señoras si vienen damas, pues el diciendo las horas de recibir y despachar los correos así como facilitar los efectos necesarios para satisfacer sus hábitos.

Antes deberán avisar al viajero las horas de llegada y los cambios de vía si los hubiera, encargándose uno de los dueños de recoger el equipaje, auxiliado de un criado.

Lo demás queda al buen gusto de las señoras que hallarán sobrados recursos en su talento para entretener a sus visitantes mientras se dispone la comida.

Viajeros.

Este es el mes que nos hallamos más en familia, pero en la actual quincena empieza a contenerse la salida de viajeros, del propio modo que al final de agosto se inicia el regreso de los que se han gastado muy lindamente los cuartos para pasarlo generalmente mal.

En Cacho se halla el conocido abogado y exalcalde de Logroño don Miguel Salvador; la señora de La Riva en San Sebastián; la familia de don José Rivero en Tricio; don Manuel Larreategi, en Bermeo; nuestra

linda administradora la señorita Adela Martínez de Zaporta, en Miranda; y en Alicante la bella y escultural señorita María Castilla.

Han llegado el distinguido logroñés don Felipe F. de Urrutia, de Fitero; la bondadosa señora del doctor Vallejo, de Entrena; de Fuente-caliente el agente de negocios, nuestro amigo don Julián Hermosilla.

Bodas.

En Nájera se verificará el día 15 de septiembre la unión del rico propietario don Luis Ortiz de Zárate, con la bella y elegante señorita Matilde Gómbantes.

El *trousseau* de boda corre a cargo de dos acreditadas modistas de Logroño.

Un enlace en gran velocidad: se conocieron por San Juan, se entendieron pronto y se quieren casar pronto, quizás antes de las ferias. Ella es una preciosidad, con unos ojos expresivos capaces de formar una borrasca en la ribera del Ebro aunque vaya tan tranquilo como en Mendavia; viste de largo desde el Corpus.

El afortunado Jorga de esta huerfanita de padre (porque madre tiene, aunque parece hermana), es un alavés titular de un pueblo navarro. Es el último vástago soltero de los cuatro que tiene su acaudalada mamá, la cual según rumores, trata de imitar a sus hijos uniéndose con un viudo logroñés. De este modo desaparece el título de condesgo desagradable por lo que tiene de suegro y todo se queda en casa.

Y para terminar esta cracha de bodas, hablaré de una joven muy bondadosa, modesta por temperamento y con una cara que bien podría servir de modelo para otro *rapto de las Sabinas*. Se casará en breve con un joven dedicado a propagar el invento de Gutenberg.

Un nuevo invento.

He leído que muy pronto, se pondrán a la venta en Madrid dos nuevos modelos de bicicletas para señoras y caballeros.

El pedaleo de las primeras se utilizará para que funcione durante la marcha una máquina de coser, en cuyo trabajo podrá la señora ó señorita que cabalque distraerse un poco durante las carreras de resistencia ó paseos largos, y al mismo tiempo hacer dobladillos a la ropa que por falta de tiempo no hubiera podido hacer en casa.

El otro invento consista en una caja de música sonora, en relación con los pedales, y que amenizaría la marcha con sus acordes, deleitando al ciclista que montara la bicicleta filarmónica.

Falta averiguar si las señoritas ciclistas conocen el uso de la aguja, con la perfección con que manejan los pedales.

Respecto a la aplicación filarmónica, estará en armonía, ó armonía, con el desarrollo de voz que obtienen los velocipedistas. Así tendrán el concierto en toda regla.

Por lo que pueda interesar a los *recordmans*, les aconsejo no caigan en el lazo que desde las columnas de un popular diario madrileño, tiende a los incantos una empresa, pidiendo un sello de quince céntimos para remitir al que lo desee un catálogo que no cuesta nada, sino que se reparte gratuitamente con un librito con cuatro representaciones; se pide un sello de quince céntimos para mandar instrucciones y catálogos y cuando hayan acudido 3.333 bobetes, y 33 céntimos de otro, ya tenéis 500 pesetas para una máquina de cualquier marca. No doy ninguna porque hasta ahora no me han dado la representación. Los avisados, fabricantes extranjeros.

Fray-CIRILO

ARNEDO

En la madrugada del jueves se tuvo noticia en ésta de que pocas horas antes se había cometido un crimen en Tudella.

Se decía que entre dos cuadrillas de mozos del pueblo se había promovido un desafío por cuál de ellas había de cobrar el barato en los juegos, según costumbre, para gastar después los fondos recaudados, en las fiestas de la localidad. Este rumor no ha podido comprobarse.

Sea como quiera, lo que parece cierto es que tres mozos salieron desafiados con otros tres y al dirigirse a las afueras del pueblo, el

grupo que iba detrás hizo fuego sobre el contrario, por la espalda, matando a un joven de 19 años llamado Ventura é hiriendo levemente a otro. Ventura cayó muy cerca de una fregata.

El juzgado de Arnedo salió para el lugar del suceso a las seis de la mañana y regresó a las siete de la tarde con cinco presos que conducía la Guardia civil.

El muerto era un muchacho honrado y poco amigo de pendencias; al registrarse sus ropas no se halló arma alguna.

En lo que va de semana han salido para fuera unas 300 cántaras de vino. Como se ve ha cesado la salida.

En lo que se vende para el consumo de la ciudad, hay algunos puestos a 20 céntimos litro, ha bajado 10.

Hace dos meses, todos los cosecheros de vino se daban por muy satisfechos vendiéndolo a 2 pesetas, y llega a 2,50 cántara y no quieren dar un litro.

Hay la particularidad en esta plaza de que quieren vender el vino malo y mediano al mismo precio que el bueno y superior, lo cual también es contraproducente.

Ha sido una verdadera lástima que los tenedores de tal caldo no se hayan aprovechado de la subida tan repentina y en mi concepto sólo local; que en días pasados ha tenido el vino, pudiéndose aplicar en este caso el refrán que dice «la codicia rompe el saco», y lo propio está expuesto a suceder con el aceite.

Los campos y viñas se han retrasado con los anteriores fríos.

Solemne fué la función que las Religiosas Clarisas celebraron el día de Santa Clara; habiendo acudido una comisión del Ayuntamiento previamente invitada; así como otras personas, a las que terminada la misa, obsequió con pastas y licores el virtuoso señor Vicario.

Miscelánea

Las dos noticias más importantes referentes a la campaña de Cuba, son tan dudosas que no pueden darse sin reservas incompatibles con los comentarios.

Es la primera el apresamiento de un buque filibustero, hecho del que no dejaría de tener conocimiento el Gobierno si fuese cierto, y que sin embargo lo ignora según dicen; no sabemos si por no tener noticias ó por estar preparando las cosas para que no se repita el caso del «Compsidor».

La segunda es el supuesto intento que abriga Macco de atravesar la trocha. No dudamos que se hayan cogido documentos que así lo prueben, pero es tan burdo y usado el sistema de dejarse sorprender, confidencias y planes para despistar al enemigo, que nos merece muy escaso crédito.

Además, si el capitán general hubiese tenido fe en que sorprendía los planes de los rebeldes, bien seguro es que no los hubiese devalorado, antes de sacar de ellos todo el partido posible.

Y ya se asegura que en dos de los tres distritos no habrá lucha en las próximas elecciones.

Si este rumor se confirmase demostraría que los conservadores, convencidos de su impotencia, se entregan a sus adversarios de ayer.

Queda el distrito de la capital donde se dice que buscarán la victoria los republicanos frente a los monárquicos.

El Ayuntamiento empezó ayer su sesión con un asunto enojoso que no debió ser tratado en ella, por no ser estas corporaciones las encargadas de aplicar las leyes; pero el señor Rivas, por motivos respetables, quiso oír la opinión de sus compañeros y estos la dieron bien explícita.

El asunto es muy conocido del público y necesitaremos pocas palabras para recordarlo.

El señor Moreno es primer teniente de alcalde, y como tal, la ley le dá innegable derecho para ocupar la alcaldía durante la ausencia del señor Infante.

Pero el Ayuntamiento está enfrente de él según ha demostrado palpablemente; y como

el alcalde es a la vez presidente de la corporación, su deseo es que el señor Moreno no ocupe aquel cargo.

En estas condiciones, el tercer teniente de alcalde se niega a entregar la alcaldía al primero y pregunta al Ayuntamiento si le parece bien su conducta, y este no sólo la aprueba sino que por añadidura da un voto de censura al señor Moreno.

Tales son los hechos: el público juzgará si el señor Moreno hizo bien en querer luchar con el Ayuntamiento utilizando el arma que la ley ponía en sus manos, y si los concejales usaron bien de la fuerza del número en el voto de censura: nosotros nos limitaremos a repetir lo que hace un año decíamos: que sería de desear la terminación de estas cuestiones que rompen la armonía que debe reinar, y de ordinario reina, entre los concejales. Dirímanse de una vez para siempre las cuestiones originadas por los errores de los primeros días y no nos volvamos a ocupar de tales cosas, sea cualquiera la resolución que se tome.

AUDIENCIA

Para la tercera semana del mes actual se han señalado por la Audiencia provincial los siguientes juicios orales:

Día 18.—Juzgado de Santo Domingo, contra Formero Solares, por hurto; abogado señor Manárriz, procurador señor Montero.

Día 19.—Juzgado de Nájera, contra Gregorio y Tomás Arraya, por lesiones; abogados señores Blanco y Manárriz, procuradores señores Pancorbo y Paúl.

Día 20.—Juzgado de Logroño, contra Patricio Rivas y otros dos por hurto; abogado señor Zagararmurdi, procurador señor Paúl.

Día 21.—Juzgado de Arnedo, contra Marcelo Pérez y otro, por disparos; abogado señor Blanco, procurador señor Abeytua.

REGISTRO CIVIL

Día 14 de agosto. Nacimientos: Dionisio Pisón Sáez, Eusebio Ruiz García, Eusebia Ruiz García, Elicia Hipólita de la Concepción.

Funciones: Francisca Puerto Velilla, de nueve meses; María Dolores Bernabeu, de dieciséis meses.

Matrimonios: Ambrosio Olarte Bolao, natural de Logroño, con Felicia Pérez Iñiguez, natural de San Román de Cameros, en Santa María de la Redonda el día 15 del actual; a las cuatro y media de la mañana.

Manuel Vallés Gasoán, natural de Corella con Juana del Valle Caro, natural de Murrillo Rio Leza, en Santiago el Real, el día 15 del actual, a las ocho y media de la mañana.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 15 de agosto.—LA ASUNCION DE NUESTRA SEÑORA; Santos Alipio y Arnulfo, obispos; Santos Napoleón y Saturnino, mrs. y San Pelayo, Obispo de León.

La Misa y Oficio divino es de La Asunción, con rito doble de primera clase y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 16 de agosto.—San Joaquín, padre de Nuestra Señora y Santos Roque y Jacinto, mártires.

La Misa y Oficio divino es de San Joaquín y San Roque con rito doble y color blanco.

CULTOS

Mañana 16, festividad del Santo, a las siete de la mañana, Misa de Comunión general. A las nueve de la misma, Misa solemne a toda orquesta con exposición de S. D. M. y sermón que pronunciará el señor doctor don Valeriano Cordon.

Este día, último del santísimo sacramento, y después de la reserva se verificará la procesion, con la cual terminará tan solemne novenario.

IMPERIAL IGLESIA DE PALACIO.—La Asunción, patrona titular de la parroquia, con cuyo motivo se celebrará hoy a las diez misa solemne con orquesta, siendo el celebrante el M. I. Sr. Arcediano de Calahorra, y orador el Dr. D. José González; Canónigo de la Colegiata. Por la tarde, a las cuatro, vísperas solemnes, Rosario y procesion.

Mañana, domingo, las misas de hora en las parroquias de esta ciudad, son como sigue: SANTA MARIA DE LA REDONDA.—A las cinco, seis, siete y ocho. A las nueve, misa mayor y a las doce la misa rezada de costumbre.

SANTIAGO EL REAL.—Misas a las cinco y media, seis y media, siete y media, ocho y nueve; a las nueve y media misa mayor.

IMPERIAL IGLESIA DE SANTA MARIA DE PALACIO.—Misas a las seis, siete, ocho y nueve; a las nueve y media, misa mayor.

SEMINARIO.—Misa rezada a las once.

AVISOS Y NOTICIAS

Hoy termina el plazo para la admisión de solicitudes para tomar parte en las oposicio-

nes a dos plazas de profesores solistas de la Academia municipal; uno para los instrumentos de metal y otro para los de madera.

Se encuentra entre nosotros, para ventilar asuntos particulares, nuestro estimado amigo el magistrado, notable publicista y académico correspondiente de las Reales Academias de la Historia y Ciencias morales y políticas don Nicolás Acero.

En la 2.ª semana del mes actual, ha habido en el Monte de Piedad de Logroño, 23 empeños por 392 pesetas, una renovación por 10 id. y 14 desempeños por 17950 id.

Nos escriben de *Urberuaga de Uvilla* que la concurrencia de bañistas en este magnífico y reputado balneario es más numerosa que el año próximo pasado, habiendo cerrado el mes de julio con 700 enfermos y más de 1200 concurrentes. En la actualidad se hallan tomando aquellas salutarísimas aguas, que han alcanzado un subido crédito en el tratamiento de las enfermedades del pulmón, bronquitis y garganta, más de 350 enfermos, y todo hace creer que a pesar de las excepcionales circunstancias por que atraviesa el país, la temporada de 1896 será una de las mejores que haya podido alcanzar este balneario; cierto que convida a ello las magníficas y nuevas instalaciones ejecutadas este año y su mesa excelente y de reconocida reputación. Existe una numerosa colonia madrileña, catalana, riojana, vizcaína, navarra y de todas las provincias de España.

La Comisión provincial de Alava ha acordado imponer 25 pesetas de multa al Alcalde de Marquínez por no haber comunicado a los vecinos el acuerdo dictado por la Diputación en 5 de junio último y que se aplicaba a dichos vecinos que si en lo sucesivo se preparan a labrar terrenos del común se les impondrá el máximo de la pena señalada en las ordenanzas de montes.

Con este número recibirán nuestros suscriptores un prospecto Boletín de suscripción de la acreditada é interesante revista «Bilbao», que semanalmente se publica en la villa del mismo nombre, pero recomendamos a nuestros lectores por los curiosos datos que publica sobre el movimiento de aquel pueblo así como otras noticias de interés general dadas en secciones según se detalla en el mencionado prospecto, constituyendo una amplia é imparcial información industrial y marítimo mercantil de aquella importante plaza.

El director de la Escuela de veterinaria de Zaragoza ha remitido a este Gobierno civil, para su inserción en el «Boletín oficial», un anuncio referente a que desde el día 15 al 30 de septiembre próximo queda abierta la matrícula en aquella escuela para todas las asignaturas.

Por mayoría de votos ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Tirgo, entre los ocho aspirantes a dicha plaza, D. Sebastián Iraola Pérez.

D. Baltasar Zaldivar, veterinario de Cenicero, ha remitido una instancia al Gobierno civil alzándose de un acuerdo de aquel Ayuntamiento por débitos que le adeuda cosa

El vapor *Madrileño*, de la Compañía *La Bandera Española*, que salió de Santander el 12 para la Habana y escalas, conduce la siguiente carga:

7.500 sacos de harina; 20 id alubias; 2.811 cajas conservas; 1.530 id. fideos; 1.150 id. arroz; 400 id. sidra; 160 id. hojadelata; 550 barriles vino; 200 id. Cemento; 125 id. clavos; 230 rollos alambre; 295 bultos hierro; 24 fardos alpargatas; 24 id. papel; 1.130 cajas de fideos; 289 atados, cubos y varios efectos.

C. RUIZ Mercado, 47, principal. Cirujano-Dentista Teléfono 62

A cosa de las nueve de la noche del jueves se incendiaron en el inmediato pueblo de Villamediana dos hacinas que contenían de 60 a 70 cargas de cebada, pertenecientes a Santiago San Román y su hijo Francisco; pero gracias a los esfuerzos de varios vecinos pudo salvarse más de la mitad de las mies. Se ignora si el incendio fué casual ó intencionado.

ARTURAS DE ARTURO GORDON PYM EDGARD POE

CAPÍTULO I
AVENTURAS PREGOCES.
Me llamo Arturo Gordón Pym. Mi padre era un respetable comerciante en efectos navales de Nautuket, donde nació. Entendía de todo, y realizó muchas y muy buenas especulaciones cuando se creó el *Edgardo New Bank*. Por estos y otros medios llegó a una fortuna mas que mediana. Profesábame gran cariño, y yo tenía motivo para confiar en que después de su muerte, gran parte de aquella fortuna sería mía. Cuando contaba seis años, enviéme a la escuela del viejo señor Ricketts, bravo sujeto que no tenía sino un brazo y modales bastante escéntricos. Esta persona no puede menos de ser conocida por todos los que hayan visitado Nueva Bedford. Permanecí en su escuela hasta los diez y seis años, y en esta edad hube de dejarla para trasladarme al colegio de M. E. Ronald, en la montaña. En este colegio trabé grande amistad con el hijo de M. Barnard, capitán de navío, que viajaba por cuenta de la casa Lloyd y Vredenburg. El capitán Barnard, es también muy conocido en Nueva Bedford, y tiene, según creo, muchos parientes en Edgerton.

la amarra, mi amigo ni yo habíamos pronunciado una frase. Entonces pregunté a mi compañero que adónde quería guiar el rumbo, y a qué hora volveríamos en tierra. Augusto silbó por espacio de algunos minutos, y luego con voz casi ininteligible, contestó: —Yo voy al mar; en cuanto a vos podéis ir a casa, si os da la gana. Fijé en él mis ojos, y ví, con gran espanto, que no obstante de su afectada indiferencia, era presa de la agitación más febril. Yo podía examinarle al resplandor de la luna: su rostro estaba más blanco que el mármol, y su mano temblaba tanto, que apenas podía sostener el timón. Vi que ocurría algo grave, y me inquieté seriamente. Por aquel entonces yo no era muy fuerte en lo de gobernar un buque, y me hallaba por completo á merced de los conocimientos náuticos de Augusto. El viento seguía arrojando, y nos lanzaba con vigor a la inmensidad del Océano. Esto no obstante, yo me avergonzaba de manifestar algún miedo y por espacio de una hora, guardé el más profundo silencio. Pero no me fué dable soportar aquella situación por más tiempo, y hablé a mi amigo de la necesidad en que estábamos de volver a casa. Como anteriormente, Augusto permaneció uno ó dos minutos sin contestarme y sin atender mi consejo, hasta que por fin, dijo con voz balbuciente: Ahora mismo aun tenemos tiempo... ya iremos a casa... ahora mismo. Yo aguardaba tal respuesta; mas en el acento con que pronunció estas frases había algo que me llenó de un terror inesplicable. Volví a examinarle de nuevo: sus labios continuaban

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos...

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acídicos, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarras intestinales...

BAÑOS DE CUCHARO

PROVINCIA DE BURGOS. MIRANDA DE EBRO. MANZANOS. Estas AGUAS SULFÚRICAS son, según eminencias médicas, las mejores en su clase...

Se remiten gratis Memorias; y aguas a todos los señores médicos que quieran probarlas.

GRAN ALMACÉN DE PAQUETERÍA Y MERCERÍA DE ROMÁN MAGUREGUI. MERCADO, 55 Y SAGASTA, 8, (ESQUINA). INODOROS INGLESES. REVOLVERS SMITH. GRAN SURTIDO DE JUGUETERÍA.

Zarzaparrilla del Dr. AYER. Purifica la sangre. Abre el apetito. Fortalece a los débiles. Exposición Colombiana.

CAFÉ DE VERANO. Refrescos de todas clases. Cervezas de diferentes marcas. Helados. Sorbete de piña y mantecado...

Compañía de Navegación 'LA FLECHA'. Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba. Alicia, de 4.500 toneladas...

PRIMER PREMIO. Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., U. S. A.

NUEVO MECHERO INCANDESCENTE DE GAS METEORO. 103 bujías normales de potencia luminosa. 60 por 100 economía de consumo sobre el mechero ordinario.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN. Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA'.

LA INDUSTRIAL LOGROÑO: SAN BLAS, 30. frente a la Plaza de Verduras. Almacén de camisas, jergones de todas clases...

La Gran Bretaña. ALMACÉN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES. Ventas al contado y a plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces.

ENOLAFURO PADRO. Regenerativo y depurativo de la sangre. Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito...

APERITAL. Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter Americano. Promueve el Apetito, Promueve la Digestión...

JULIÁN RUIZ Y MARTINEZ. Varios modelos de camas de las cinco principales fábricas de España. Cama y jergón de malla doble de 6 1/2 duros...

LINEA LARRINAGA de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba. SERVICIO SEMANAL POR LOS VAPORES.

LA BANDERA ESPAÑOLA. Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba. Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

VENTAS A PLAZOS. Limonada purgante en polvo. Cajapara seis tomas seis reales. Casa editorial de Barcelona concederá su representación en esta provincia a persona que conozca bien el ramo de librería...

Table with columns: PUERTOS DE DESTINO, FECHA DE SALIDA, NOMBRE DEL BUQUE. Includes destinations like Puerto Rico, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos.

SAIDAS QUINCENALES. VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO. Edifício Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana...

UNA IMPORTANTE casa editorial de Barcelona concederá su representación en esta provincia a persona que conozca bien el ramo de librería y esté en disposición de viajar gran parte del año.

GRANDES TALLERES. Fundición y Maquinaria de Juan Marrodán. Próximo a la Plaza Toros LOGROÑO.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 210. Santander de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

ALMACÉN. Se arrienda uno grande y espacioso en punto céntrico. Informarán muro de las Escuelas, 29. GRAN TEJERÍA MECÁNICA DE SANTIAGO GIL.

Gran Fábrica de chocolates movida a vapor de JOSÉ ERQUICIA SAN SEBASTIÁN. Premiado con medallas de oro y plata en la Exposición Universal de Burdeos de 1856.

ESTOMAGO ARTIFICIAL. Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cinduras y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el...

ALMACÉN. Se arrienda uno grande y espacioso en punto céntrico. Informarán muro de las Escuelas, 29. GRAN TEJERÍA MECÁNICA DE SANTIAGO GIL.